

# 学生进入校园需交百元“门禁费”？

衡南县一中学收取“门禁费”遭质疑，教育部门已展开调查



“一个学期要交一百元，说是‘门禁费’。”日前，衡阳市衡南县一名学生家长向三湘都市报记者投诉称，衡南县三塘联合学校星火中学每学期都强制学生交纳门禁费，“学生进出校园还要额外收费，实在没法接受。”

今年8月，湖南省教育厅发布《关于2023年进一步加强治理教育乱收费工作的通知》，严禁以校园安全为名，向学生及家长收取门禁卡、门禁APP、电子学生证或视频监控等购买费用。

连日来，三湘都市报记者对此展开调查。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩  
通讯员 王美玉



## 投诉：

学生进出校园需交纳一百元“门禁费”

“钱虽然不算多，但是学生进出校园还要交纳所谓的‘门禁费’，实在让家长难以接受。”王先生是衡阳市衡南县三塘联合学校星火中学的学生家长。新学期开学，班主任直接在班级群发了收费二维码，通知家长们扫码交纳“门禁费”。

何为“门禁费”？王先生告诉三湘都市报记者，学生们进出校园，都会通过学校的监控系统自动识别。在家长看来，这原本是一件事关学生安全的好事，“但以此来收取‘门禁费’，就变了味道。”

王先生表示，学校自4年前开始收这笔费用，每人每期一百元。“如果没有交，班主任就会一直在群里催。”王先生孩子所在的班级共有50多名学生，“每个学生一百元，一个班就是大几千。”

“我原本不打算交这笔钱的。”王先生坦言，但与其他几位学生家长商量后，有的家长担心不交“门禁费”就没办法出入校园，考虑之后，王先生还是扫码付了款。

## 回应：

方便学生管理，收费由第三方公司负责

9月13日，记者试图联系该校一名班主任，对方表示不方便接受采访，“采访要找学校领导。”

“学校确实有收取这笔费用，已经三四年了。”该校一名贺姓负责人在接受三湘都市报记者采访时称，学校设置出入门禁是为了方便学生管理，具体是由第三方公司在对接。

如果学生不交这笔费用，是否意味着无

法进出校园？面对质疑，该负责人改口称：今年3月份我已经退休了，学校现在的具体情况不太清楚。

根据学生家长提供的缴费二维码，记者扫码后收款单位显示为：衡南县联信网络科技开发服务部。通过天眼查显示，该公司成立于2012年，注册资本为5万元，以从事居民服务业为主。

9月13日上午，三湘都市报记者致电衡南县联信网络科技开发服务部，工作人员表示公司的确与星火中学有合作，“我们只负责系统的维护。”工作人员表示，该项业务具体是通信运营商的区域分公司在对接。

## 进展：

“门禁费”明令禁止，教育部门展开调查

“不会因为没有交钱，就没有办法进出校园。”通信运营商区域分公司相关负责人罗先生告诉三湘都市报记者，费用是自愿缴纳，不交也不会有什么影响。

罗先生介绍，门禁卡的主要用途就是记录学生进出校门的情况，并把相关信息及时发送给家长。针对向学生家长收取一百元“门禁费”的质疑，罗先生解释称，每张卡里都会充值一百元电话费，学生可以用门禁卡来拨打电话。

“以前接到过类似投诉，已经处理过了。”记者就此事联系衡南县教育局，工作人员表示，“教育部门明文通知，是不允许收取门禁费的。”该工作人员称，这种情况一般都是第三方公司在收费，“我们会把相关情况登记下来，进行核实。”

9月14日下午，三湘都市报记者致电湖南省教育厅整治专办，工作人员表示将对上述学校进行调查。后续进展如何，本报将继续关注。

## 消防隐患曝光 株洲茶陵：文化城消防隐患逾期未改被罚

近日，株洲市茶陵县加贝文化城使用不合格消防产品，责令限期改正但逾期未改，茶陵县消防救援大队依法对其进行处罚。

此前，大队消防监督员在对茶陵县加贝文化城进行消防安全检查时，发现该文化城使用不合格消防产品。文化城属于人员密集场所，使用不合格消防产品安全隐患非常大，消防监督员立即下发《责令限期改正通知书》，要求限

期整改到位。

整改到期，消防监督员复查时发现，文化城使用不合格消防产品逾期未改，违反了《中华人民共和国消防法》和《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》。针对复查情况，茶陵县消防救援大队对文化城进行立案查处，依法对该文化城给予5000元整的处罚。

■通讯员 彭小霞



## 4300米高空！亚洲首次！翼装携伴双人飞行挑战成功



三湘都市报9月14日讯 今天下午，法国翼装飞行运动员文森特·戴斯克和中国女登山运动员罗静，在湖南张家界天门山国家森林公园上空进行了翼装携伴双人飞行挑战。

文森特·戴斯克与罗静通过一套特制的安全装备连接在一起。在直升机攀升到海拔4300米的高空时，文森特·戴斯克带着罗静从直升机上一跃而下，先极速俯冲5秒，再以230公里的时速进行翼装飞行。飞行4公里后在海拔1600米的高度打开降落伞，最后安全降落在天门山山门广场，完成翼装携伴双人飞行挑战。

翼装携伴双人飞行因两人体重叠加，导致飞行速度较单人飞行更快，同时对两人在起跳、飞行、降落等环节的动作配合要求很高，是翼装飞行运动的创新和挑战。

■通讯员 丁云娟 全媒体记者 丁鹏志 剪辑 刘文

## 老人迷路走上高速 交警护送其坐上回家公交



三湘都市报9月14日讯 9月11日，省高警局娄底支队民警例行视频巡查，发现沪昆高速东往西1154公里处，一名身着白色衬衫的老人正沿应急车道逆向步行，行至匝道口，竟直接横穿高速路面，极其危险。发现险情后，民警立即调度就近的娄星大队巡逻民警前往现场处置。

经了解，老人今年67岁，家住娄底市双峰县，当日去朋友家途中迷路，误上高速。得知情况后，民警反复告知老人行人上高速的危险，随后驾驶警车将老人带离高速，护送他坐上回家的公交车。“谢谢你们啊！”老人上公交车后感激地向民警挥手。

事后，民警联系上老人家属，确认老人安全到家，并提醒家属多提醒老人不能步行上高速。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 杨慧芳 聂红 李思颖

## 被列入失信“黑名单”后 他提现金上法院要求还钱



三湘都市报9月14日讯 外孙过生日，微信上发1.1万元大红包，却不小心发错了人，对方拒接电话拒绝退还，就算法院判决他归还也置之不理。当法院将这名拒不还钱的微信好友欧某列入失信被执行人名单，在当地人的微信朋友圈推送后，欧某第二天就急匆匆提着现金来到法院，催促执行员，“快把我从‘黑名单’拖出来！”

9月14日，岳阳华容县人民法院通报了这起执行案例。

“你们的名单一发出来，亲戚都快把我电话打‘爆’了。”欧某称，“我觉得这笔钱就是飞来横财，该是我的，谁让他自己转错了？黑名单一公布，亲戚朋友在微信朋友圈都看到了，催我赶紧解决，我才下定决心来退还这笔钱。”

执行员对失信可能造成的不良影响进行了解释，对欧某进行了批评教育。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

通讯员 刘为 吴龙 李思颖